

武康路严控室外二手烟？记者实地探访却发现……

两个小时，抽“游烟”的有43人

周三的下午，上海网红打卡点武康大楼外的人流量属于非高峰期。新闻晨报记者蹲点两个小时，发现人群里抽“游烟”的约为43个。据武康路上的市容协管人员表示，自己每天的工作就是来来回回捡烟头，每捡满一纸袋就倒进垃圾箱，一天不知要重复多少次。

2024年9月1日，上海地方标准、同时也是国内首个室外吸烟点标准规范《室外吸烟点设置与管理要求》正式开始实施；12月，市爱卫办联合九部门联合发布《关于进一步加强室外二手烟控制、推进无烟健康环境建设的通知》（以下简称“通知”）。

然而，这些措施的收效依然有限。今年1月初，“韩流”席卷申城，著名的老外视频博主“歪果仁研究协会”在上海街头采访韩国游客：首尔和上海最大的区别在哪里？结果来自韩国的男性女性不约而同地表示，上海马路上抽烟的人很多，比首尔多得多。众所周知，韩国对于室外二手烟管控极为严格，烟民们必须在官方划定的吸烟点吸烟。

上海目前正在进一步严格管控室外二手烟，今年3月中旬起，包括武康路、豫园商城、新天地、外滩、南京路步行街、陆家嘴商圈、今潮8弄、蟠龙天地等八个中外游客集中的网红地标场所将成为重点推进区域，率先对游烟说NO。



“只能是劝一下，你也没有权力管人家。”

“手机上不是都发布了嘛，说这个地方要禁烟。我们也不能抽，你要是上班时间抽，被抓到就要罚200块钱。”他说，“但是因为没有明文规定，我们看到他们抽也不能说什么，顶多只能对他们说烟头别给我乱扔，因为我们没有权力制止啊。只能是劝一下，你也没有权力管人家。”

泰国游客：上海唯一的遗憾

“因为暂时还没有出台法律法规，所以现在只能依靠大家的自觉性。”武康路上的“野生”摄影师眼镜哥对我们说。他是去年开始来这里“营业”的，曾经在东方卫视做摄像，辞职以后成为一名剧组摄影师，闲暇时就来这里靠给游客拍照赚点外快。

在“通知”里写道，“对室外排队等候区等八类重点场所明确规范要求深化本市‘控烟行动三部曲’，即‘室内全面禁烟、室外不吸游烟、吸烟请看标识’。”而在这八类室外区域吸烟者，都应由工作人员或者志愿者进行劝阻。

“眼镜哥”一语明盘：“因为没有上升到罚款的层面，所以大家普遍不会在意。”但是他表示，“说实话，我在这里一年了，看到（抽游烟）的比较少，基本上都是站在垃圾桶旁边抽。现在因为没有写进法规，所以控制不了所有人，但环境是大家的，要靠大家自觉去维护。”

泰国游客James和他的家人近期在上

海旅游，这个下午他们特意来武康大楼打卡。James告诉我们，“有很多人，我看到很多人在这里抽烟，气味很大。”他建议在附近设置一个专门的区域，“人们在所有的时间段里都可以集中在那里抽烟。”他说，自己并没有注意到这个作为上海数一数二的网红街区，附近设有类似的吸烟点。因此，很多人只能在垃圾桶边抽。

“总体上我很喜欢上海，这里有很多建筑的造型让我觉得很有意思，看上去极富曲线感。这里的人们很友善，天气也很不错。”他说，唯一的遗憾就是路上抽烟的人多了点。就在他说这句话的同时，不远处的一对男女正在人群中旁若无人地吞云吐雾。对此，一部分人的反应是漠然，另一部分则是选择皱皱眉头走开。

正如“野生”摄影师眼镜哥说的，环境需要靠大家共同保护，这种保护里除了自觉遵守不逾矩外，也应该有一种主动站出来制止不文明行为的担当。

眼镜哥想到自己有一次和朋友们去首尔，他的朋友当时站在一家当天没有停业的商店门口抽烟。结果从旁边的几家店里同时冲出几个人，大声嚷嚷着“No Smoking”把他们赶走了。

有时，与其依靠法律法规的客观强制性，不如发挥自身的主动性。社会的健康运行，需要依赖每个人的共治精神。

晨报记者 沈坤彧 见习记者 丁梦婕

乱扔，我们天天不停地捡。”问他是不是现在仍然有很多烟头，他回答说“有啊，怎么会没有？”比起之前呢？这名协管人员表示，“差不多吧。”

据我们在武康路上进行的不完全观察，并没有在显眼的地方看到特意划出的吸烟区，以及倡导不抽游烟的告示。这名市容协管人员也说，自己每天在这一带管理市容，并没有注意到哪里多了吸烟点。

作为市容协管人员，该不该管行人抽游烟的行为？照理是该管，但难处在于，有什么资格去管？“只要上班，就是在捡。一天下来，不知要倒几回垃圾箱。”而且不仅马路上的行人抽游烟，路过的汽车司机摇下车窗扔出一个烟头后扬长而过，他只能默默捡走烟头。

“这地方游客特别多，他们抽烟的烟头都

黄瓜花、海菜花、金雀花……春菜中的这些“花”你吃过吗？

春天不仅能赏花，还能吃“花”

很快有人回复，这些黄花也是可以一起入菜吃的。

嫩黄瓜的价格可不便宜，一家买菜平台上，100克嫩黄瓜售价8.8元，相当于一斤要44元。不过，因为嫩黄瓜分量轻，买一份就已经不少，足够做一份菜了。

云南的春菜“鲜花”，价格不菲

相较于黄瓜花，一些云南的春菜“鲜花”对大部分上海人来说有点奇特，价格也不菲，但是也有部分生活在上海的人购买品尝。它们一个是每100克售价29.9元的金雀花，相当于一斤约150元；还有一个是250克一袋，售价19.9元的大理海菜花，相当于一斤约40元。

根据平台的商品介绍，金雀花是云南高寒稀有食用花，淡紫色花瓣炒鸡蛋，香甜微酸，也可以煮汤。

有吃过的人分享说，金雀花炒鸡蛋是时令春菜。还有人分享说，用盐水浸泡清洗，沥

干水分后，放一点盐调味也很好吃，回味的时候有丝丝甜味。

大理海菜花则是产自洱海的一种水生植物，又名“水性杨花”。平台商品介绍写着：脆爽嫩黄，略带酸甜味，推荐海菜花芋头汤。

有人分享说，以前在云南旅游时吃过，现在可以在上海买到，挺惊喜的，“口感根据烹饪的时间会有一些不同，喜欢脆感的可以少烫一会，吃起来满口清香，比较适合清淡一点的做法。”

还有人分享说，长得特别的蔬菜，吃起来有点脆，适合凉拌清炒，花朵和茎都能吃，口感不一样。

玫瑰花朵出现在蔬菜区

蒲公英也是春菜

记者还发现，玫瑰花朵也出现在蔬菜区，并且被打上了“春菜”的标签。据介绍，这些都是鲜食玫瑰，产自云南，可以做鲜花饼、泡茶、玫瑰酒等。

“以前去云南旅游，在当地餐厅确实有玫瑰花瓣炒鸡蛋这些菜，鲜花饼就更不用说了，到处都有卖，但是自己做没有尝试过，不知道怎么处理花瓣，怎么做。”市民曹先生表示，现在物流发达了，一些过去只能在某些地方吃到的新鲜春菜，能够在异地买到是好事，但自己轻易不会尝试，怕做不好，家里人不爱吃。

除了这些春菜鲜花，记者还发现，一类可以做中草药、在某些市民看来可能也比较奇特的菜在蔬菜区也有售，比如新鲜蒲公英。

“蒲公英是好东西，我们小时候春天经常去地里挖蒲公英，那是真正的野菜，上火、嗓子痛，都可以用蒲公英煮汤喝。”市民沈阿姨说。

高阿姨一到春天，也经常去小区里寻觅蒲公英，有时候挖到多了，还把它晒干储藏起来，“蒲公英可以清火，你们小年轻不懂，我们经常会在春天挖一些药食同源的野菜。”

晨报记者 郁文艳

黄瓜花，小时候的黄瓜很鲜嫩

黄瓜花倒不是什么云南特色春菜鲜花，它就是嫩黄瓜，也就是黄瓜小时候。

“这个黄瓜特别嫩，凉拌或者清炒、炒鸡蛋都可以。”市民高女士特别喜欢这波春菜中的嫩黄瓜，隔三差五会买一些品尝。

记者看到，网上还有人咨询，嫩黄瓜头上的花能不能一起吃，还是要把它摘除了。